
2022 年中级经济师考试真题（考生回忆版）

11 月 12 日下午经济基础第二场

1 从中国人 民银行的资产负债表来看，不属于货币当局负债项目的是( ) 。

A.政府存款

B.储备货币

C.发行债券

D.外汇储备

2 根据剑桥学派的现金余额数量说， 假定其他因素不变，物价水平与货币量( ) 。

A.非线性关系

B.成反比关系

C.无相关关系

D.成正比关系

3 美国次贷危机主要分为三个阶段，其中第-阶段是( ) 。

A.财政危机

B.债务危机

C.货币危机

D.政府危机

4 政府间财政收支划分呈现的基本特征是( ) 。

A.收入结构与支出结构的非对称性安排

B.收入结构以地方政府为主， 支出结构以中央政府为主

C.收支结构均以地方政府为主

D.收支结构均以中央政府为主

5 政府干预出口贸易以刺激出口增加的主要措施是( ) 。

A.出口补贴

B.技术标准和卫生检疫标准

C.歧视性公共采购

D.倾销

6 在一个经济体中，假设-定时期的经济增长速度为 6%，资本存量增长率为 5%，劳动力增长

率为 1%，并且资本和劳动在经济增长中份额或产出弹性分别为 0.4 和 0.6, 那么相应的全要

素生

产率增长( ) 。

A. 1.4%
B.2.4%
C. 4.2%
D.3.4%
7 关于部门预算的说法，正确的是( ) 。

A.部门支出预算编制采用增量预算法

B.部门预算采取自，上而下的编制方式

C.部门预算只包括基本支出预算，不包括项目支出预算

D.部门收入预算编制采用标准收入预算法

8 在会计法规中，制定会计核算制度和组织会计核算工作的基本规范是( ) 。

A.会计法

高
顿
教
育

高
顿
教
育

高
顿
教
育

高
顿
教
育

高
顿
教
育

高
顿
教
育

高
顿
教
育

高
顿
教
育

高
顿
教
育



B.会计准则

C.财务规则

D.会计制度

92020 年我国 GDP 为 1013567 亿元，财政支出为 245588 亿元; 2021 年我国 GDP 为 1143670
亿元，财政支出为 246322 亿元，则 2021 年财政支出增长的弹性系数为( ) 。

A.0.023
B.42.950
C.0.997
D.334.589
10 在我国现阶段，社会主义全民所有制经济就是( ) 。

A.国有经济

B.集体经济

C.混合所有制经济

D.股份制经济

11 关于完全垄断市场是否存在供给曲线及其特征的说法，正确的是( ) 。

A.完全垄断厂 商的供给曲线是其边际成本曲线

B.完全垄断厂商的供给曲线是其处于平均可变成本之上的边际成本曲线

C.完全垄断厂商的供给曲线是其处于平均总成本之上的边际成本曲线

D.完全垄断市场上不存在供给曲线

12 方差是指数据组中各数值( )。
A.与均值的距离中 位数的平方

B.与均值离差平方的平均数

C.与均值离差平方的中位数

D.与均值的平均距离的平方

13 国有独资公司不设股东会，行使股东会职权的是( )
A.国有资产监督管理机构

B.监事会

C.职工代表大会

D.董事会

14.1944 年布雷顿森林协定规定美元按照每盎司黄金( ) 美元的官价与黄金挂钩。

A. 25
B.35
C.42
D.37
15.2022 年 5 月，外资甲方和中资乙方在我国某直辖市新设立一家法人企业。 关于该企业的

组织形式、组织机构等事项，适用的法律是( ) 。

A.《中华人民 共和国中外合作经营企业法》

B.《中华人 民共和国中外合资经营企业法》

C.《中华 人民共和国公司法>
D.《中华人民共和国外资企业法》

16 根据《中华人民共和国劳动合同法》，劳动合同期限在 1 年以上不满 3 年的，试用期期限

不得超过( ) 。

A.3 个月

B.1 个月
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C.6 个月

D.2 个月

17 成本类账户发生额和余额的账户平衡关系是( )
A.期末余额=期初余额+本期借方发生额-本期贷方发生额

B.期末余额=期初余额+本期贷方发生额+本期借方发生额

C.期末余额=期初余额+本期贷方发生额- 本期借方发生额

D.期末余额=期初余额-本期贷方发生额-本期借方发生额

18 下列经济管理活动中，属于会计核算工作的是( ) 。

A.计量

B.诀策

C.预算

D.预测

19 商业银行长期贷款是指贷款期限在( ) 年以上的贷款。

A. 5
B.15
C.10
D. 3
20 某公司从所有在职员工中随机抽取 200 人，通过对这 200 人的调查估计所有员工的平均

薪酬满意度。该抽样调查的样本是( ) 。

A. 该公司所有在职员工

B. 该公司所有在职员工的平均薪酬满意度

C.随机抽取的这 200 名 员工的平均薪酬满意度

D.随机抽取的这 200 名 员工

21“人均生活消费支出”指标的时间序列属于( ) 。

A.时点序列

B.时期序列

C 相对数时间序列

D.平均数时间序列

22 下列变量中，属于定性变量的是( ) 。

A.小麦进口数量

B.企业所属行业

C.食糖出口数量

D.人口平均预期寿命

23 我国实行按劳分配为主体的收入分配制度是基于( ) 。

A.劳动在一 定程度上可以替代其他生产要素

B.我国生产力发展水平较高

C.我国实行公有制为主体、 多种所有制经济共同发展的所有制结构

D.我国社会主义市场经济体制

24 关于多年预算的说法，正确的是( )
A.多年预算是对连续多个年度 (-般为 3~5 年)的财政收支进行预测、规划或规定的一种财政

计划形式

B.多年预算- 般不需要提交国家权力机关作为审议年度预算时的参照

C.多年预算需要 3~5 年编制- -次，每 3~ 5 年向前滚动- ~次
D.多年预算具有法律效力， 需要经过国家权力机关批准方可实行
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25 我国社会保险的主要项目不包括( ) 。

A.补充养老保险

B.工伤保险

C.失业保险

D.生育保险

26 合同终止的最正常和最主要的形式是( ) 。

A.混同

B.提存

C.抵销

D.合同履行

27 区分个体经济和私营经济的关键因素是( ) 。

A.生产方式是否是手工操作

B.是否存在雇佣劳动关系

C.企业资产是否归私人所有

D.生产资料是否归个人所有

28 中位数适用于测度统计数据的( ) 。

A.集中趋势

B.离散程度

C.分布偏态

D.分布对称性

29 增值税纳税人会将税负转嫁给最终消费者，这种税负转嫁形式称为( ) 。

A.前转

B.后转

C.旁转

D.消转

30 按照会计报表反映经济内容的不同，可以将会计报表分为( ) 。

A.年度会计报表、季度会计报表和月度会计报表

B.反映财务状况的报表、反映经营成果的报表和反映现金流量的报表

C.对外会计报表和对内会计报表

D.个别会计报表和合并会计报表

31 从坐标图上看，在完全竞争市场上，单个企业的需求曲线是一条( )。
A.与横轴相平行的水平线

B.与整个行业的需求 曲线相同

C.与纵轴并行的垂直线

D.向右下方倾斜的曲线

32 下列统计处理中，属于描述统计的是( ) 。

A.利用抽样调查样本数据估计劳动力就业情况

B.利用抽样调查样本数据估计收视率

C.利用样本信息检验总体的假设是否成立

D.利用散点图展示变量间相关关系

33 根据我国《2022 年政府收支分类科目》，下列收入项目中，不属于一般公共预算收入科目

的是( ) 。

A.政府住房基金收入

B.国有资源(资产)有偿使用收入
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C.专项收入

D.土地出让收入

34 如果一组数据的分布是左偏的，则这组数据的偏态系数的取值范围应该是( ) 。

A.小于 0
B.绝对值小于 1
C.大于 0
D.绝对值大于 1
35 会计计量时，以企业重新购买其所拥有的资产或购买相同功能的资产需要支付的金额作

为资产的入账价值，这种会计计量属性是( )
A.公允价值

B.可变现净值

C.现值

D.重置成本

36 关于个人所得税纳税人的说法，正确的是( ) 。

A.在中国境内无住所且一个纳税年度内在中国境内居住累计满 90 天的个人，为居民个人纳

税人

B.个人所得税以支付所得的单位为纳税人

C.纳税人没有中国公民身份号码的，以其护照号码为纳税人识别号

D.纳税人有中国公民身份号码的，以其中国公民身份号码为纳税人识别号

37 下列业务中，不属于商业银行业务的是( ) 。

A.承销股票

B.发放贷款

C.吸收存款

D.办理结算

38 下列合同中，既是单务合同又是实践合同的是( ) 。

A.买卖合同

B.借用合同

C.赠与合同

D.租赁合同

39 对于不子禁止的经营者集中，国务院反垄断执法机构可以决定附加减少集中对竞争产生

不利影响的限制性条件。下列限制性条件中，属于结构性条件的是( )
A.剥离有形资产

B.开放平台等基础设施

C.许可关键技术

D.终止排他性协议

40 根据《中华人民共和国民法典》，权利人认为不动产登记簿记载的事项是错误的，可以申

请( ) 。

A.更正登记

B.异议登记

C.注销登记

D. 变更登记

70 在市场经济体系中，金融风险具有( ) 。

A.确定性
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B.低杠杆性

C.传染性

D.独立性

71 在政府所采取的下列政策措施中，属于非关税壁垒的有（）。

A.技术标准和卫生检疫标准

B.进口配额

C.歧视性公共采购

D．直接补贴

E．出口信贷

72 政府间财政收入的划分要遵循的重要原则有（）。

A．恰当原则

B．效率原则

C.法定原则

D.集权原则

E．收益与负担对等原则

73 关于会计计量的说法,正确的有（)。
A．会计计量是会计监督的主要手段

B.会计计量是指为了确认会计要素的货币金额的过程

C.会计计量也称为会计确认

D.会计计量贯穿于会计从确认、记录到报告的全过程

E．会计计量由计量单位和计量属性两方面内容组成

74 根据《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要》，

我国在“十四五”时期的发展目标有（)。
A．全员劳动生产率增长与国民收入增长同步

B.基本养老保险参保率提高到 95%
C．常住人口城镇化率达到 65%
D.城镇调查失业率控制在 5.5%以内

E.国内生产总值（GDP)年均增长保持在合理区间，不低于 6%
75 弥补财政赤字的方式包括（ )。
A 向中央银行借款

B.扩大进口

C.提高转移支付

D.增加税收

E 发行国债

76 关于需求收入弹性的说法，正确的有（)。
A．若某种商品的需求收入弹性系数大于 0 而小于 1，则这种商品属于正常品

B.若某种商品的需求收入弹性系数小于 0，则这种商品属于低档品或劣等品

C.若某种商品的需求收入弹性系数大于 1，则这种商品属于奢侈品

D.若某种商品的需求收入弹性系数大于 0，则这种商品属于正常品

E．若某种商品的需求收入弹性系数大于 0，则这种商品属于奢侈品

77 从中央银行的起源和大多数国家设立中央银行的情况看，设立中央银行主要是基于（)的
需要。

高
顿
教
育

高
顿
教
育

高
顿
教
育

高
顿
教
育

高
顿
教
育

高
顿
教
育

高
顿
教
育

高
顿
教
育

高
顿
教
育



A 集中货币发行权

B 管理金融业

C.打击违法犯罪行为

D.国家对社会经济发展实行干预

E．实施微观监管

78 根据《中华人民共和国公司法》，股份有限公司的股东有权查阅的信息或内容有()。
A 股东名册

B.董事会会议决议

C 公司章程

D.公司会计账簿

E 公司债券存根

79 常见的金融风险类型主要有（ )。
A．操作风险

B．市场风险

C．流动性风险

D.外溢风险

E．信用风险

80 第二次世界大战后成立的国际金融机构主要有（)。
A 世界银行集团

B.国际货币基金组织

C 国际清算银行

D.经济合作与发展组织

E 世界贸易组织

81 公共定价法主要包括( )
A.二部定价法

B.公共劳务收费法

C.平均成本定价法

D.最低费用选择法

E.负荷定价法

82 我国会计法规定，企业应当办理会计手续，进行会计核算的经济业务事项有( ) 。

A.企业法定代表人的变更

B.财物的收发、 增减和使用

C.款项和有价证券的收付

D.资本的增减

E.财务成果的计算和处理

86 下列业务中，属于商业银行资产业务的有( ) 。

A.债券投资

B.消费贷款

C.票据承兑

D.结算业务

E.信用贷款

87 资产负债表项目期末余额的填列方法有( ) 。

A.直接填列法

B.分析计算填列法
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C.合并同类项法

D.备抵法

E.直接抵消法

88 关于债权人代位权的说法，正确的有( ) 。

A.相对人对债务人的抗辩，可以向债权人主张

B.债权人的代位权可以直接向第三人即次债务人主张

C.债权人行使代位权的必要费用， 由债务人负担

D.债权人代位权的行使范围以债权人的到期债权为限

E.债权人是以自己的名义代位行使该项权利

89 关于保护价格的说法，正确的有( ) 。

A.保护价格可能导致市场供给过剩

B.保护价格可以剌激消费

C.一些国家或地区采用保护价格政策来支持农业生产和稳定农民收入水平

D.保护价格- 般高于均衡价格

E.保护价格就是最高限价

90 下列因素中，对长期总供给具有决定作用的有( )。
A.技术

B.资本

C.价格总水平

D.政府购买

E.劳动

91 垄断竞争市场具有的特征有( ) 。

A.本行业内各企业生产的产品具有一-定差别

B.生产者可以采取各种价格歧视行为

C.不存在进入障碍

D.市场上生产者和消费者数量较少

E.买卖双方对市场信息都有充分的了解

92 车船税的纳税地点有( ) 。

A.车船管理人所在地

B.车船所有人所在地

C.车船登记地

D.车船税扣缴义务人所在地

E.进口车船报关地

93 关于奥肯定律含义的说法， 错误的有( ) 。

A.奥肯定律揭示了欧盟的某个时期经济增长和财政支出之间的相关关系

B.奥肯定律揭示了发展中经济体经济增长和资本跨境流动之间的关系

C.奥肯定律的政策含义是政府应当把促进经济增长作为增加就业或降低失业的主要途径

D.奥肯定律揭示了美国在某个时期产出与失业之间的一一个数量相关关系

E.奥肯定律所提出的通货膨胀和失业之间的数量关系具有普遍适用性

942013 年以来，中国人民银行推出结构性货币政策工具，上述工具主要有 ( ) 。

A.发行地方政府专项债

B.超低政策利率

C.以定向流动性投放为基础的常备借贷便利

D.以定向流动性投放为基础的中 期借贷便利
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E.定向降准

95 下列现金流量中，属于投资活动产生的有( ) 。

A.收回投资收到现金

B.分配股利支付现金

C.支付各项税费

D.取得借款收到现金

E.购建固定资产支付现金

96 下列合同中，可以产生留置权的有( ) 。

A.承揽合同

B.加工合同

C.赠与合同

D.房屋租赁合同

E.保管合同

97 关于变量间相关关系的说法， 正确的有( ) 。

A.如果两个变量之间相关，当-一个变量的取值由小变大，另-个变量的取值也应该由小变大

B.相关关系并不等同于因果关系

C.两个变量之间的相关形式都是线性的

D.当一个变量的取值变化完全由另-一个变量的取值变化所确定时，这两个变量间的关系为

完全相关

E.两个变量之间的关系只有完全相关和不相关两种形式

98 在社会主义市场经济中，坚持以按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度，需要

做到( ) 。

A.居民收入增长和经济增长同步

B.劳动报酬增长和劳动生产率提高同步

C.平均分配，避免差距过大

D.多渠道增加居民的财产性收入

E.劳动报酬增长和国民收入增长同步

99 关于平均发 展速度和平均增长速度的说法，正确的有( )。
A.平均发展速度是一 -定时期内各期环比发展速度的序时平均数

B.平均发 展速度通常采用几何平均法计算

C.平均增长速度通常采用几何平均法计算

D.平均增长速度是- -定时期内各期环比增长速度的序时平均数

E.平均增长速度=平均发展速度- 1
100 会计记录的方法中，主要的复式记账法有( ) 。

A.三柱结算法

B.增诚记账法

C.借贷记账法

D.结绳记事法

E.收付记账法

101 根据凯恩斯的流动性偏好理论，决定货币需求的动机有( ) 。

A.储蓄动机

B.福利动机

C.交易动机
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D.预防动机

E.投机动机

102 关于普查特点的说法，正确的有( )。
A.普查具有经济性

B.普查的规范化程度较高

C.普查的时效性强

D.普查通常是一次性或周期性的

E.普查需要统-规定标准调查时间

103 下列误差来源中，可能导致无回答误差的有( )。
A.被调查者拒绝接受调查

B.被调查者提供虚假数据

C.被调查者记忆偏差

D.被调查者因病无法接受调查

E.被调查者不在家

104 根据《中华人民共和国消费者权益保护法》，关于经营者在经营活动中使用格式条款的

说法，正确的有( )。
A.经营者不得利用格式条款并 借助技术手段强制交易

B. 经营者应当以显著方式提请消费者注意格式条款中与消费者有重大利害关系的内容

C. 消费者有权撤销限制其权利的格式条款

D. 经营者不得利用格式条款加重消费者的责任

E.经营者不得通过格式条款免除经营者的责任

105 下列税种中，属于由全国人民代表大会及其常务委员会制定，以国家法律形式发布实施

的有( )。
A.城市维护建设税

B.城镇土地使用税

C.车辆购置税

D.环境保护税

E.个人所得税
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